

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского Комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
№ 88 (6680) | Среда, 17 февраля 1943 года | Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли Харьков

16 февраля наши войска, после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточённые уличные бои, овладели городом Харьковом.

В боях за Харьков наши войска разгромили немецкий корпус «СС» в составе двух танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизии «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск под командованием генерал-полковника тов. Голыкова Ф. И.

В боях за Харьков отличились соединения генерал-лейтенанта тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Рыбалко П. С., генерал-лейтенанта тов. Казакова М. И. и генерал-майора тов. Соколова С. В.

Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. Зайцева Г. М., полковника тов. Костицына А. С., генерал-майора тов. Мартиросян С. С.

СОВИНФОРМБЮРО. (Принято по радио).

ПОСТРОИМ АВИАЭСКАДРИЛЬИ „АЛТАЙСКИЙ ИСТРЕБИТЕЛЬ“

В ОЛНУЮЩИЕ большие события переживает наша страна. Каждый день приносит радостные вести о всё новых и новых успехах нашей доблестной Красной Армии. Выполняя гениальный стратегический план великого и мудрого полководца товарища Сталина, Красная Армия успешно громит и беспощадно уничтожает фашистские полчища.

В едином стремлении с Красной Армией на борьбу с фашистами поднялся весь многомиллионный советский народ. Патриоты социалистической родины живут одной мыслью — больше помощи оказать своей родной Красной Армии в её благородной освободительной миссии — в уничтожении злостного врага всего прогрессивного человечества — ненавистного фашизма.

В нашей стране развернулось великое патриотическое движение; оно войдёт в историю, как массовое движение народа за защиту своей родной земли от нашествия фашистских варваров. Это движение началось по инициативе советского патриота колхозника Феропонта Головатого. Горя желанием укрепить авиационные силы страны, товарищ Головатый внёс 100 тысяч рублей на постройку самолёта. Замечательный патриотический почин нашёл миллионы последователей.

В это благородное патриотическое дело немалый вклад внесли и трудящиеся Алтайского края, собрав более 50 миллионов рублей на постройку танковой колонны «Алтайский колхозник». В ответ на это товарищ Сталин прислал трудящимся Алтайского края привет и благодарность Красной Армии. Привет вождя и благодарность Красной Армии получили колхозники Ключевского района, собравшие 1.700 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Алтайский колхозник», колхозники колхоза имени Молотова, Шипуновского района, внесшие полмиллиона рублей, колхозники сельхозартели «Великий перелом», Грязнухинского района, Кузьма Перов, внесший 50 тысяч рублей. Комсомольцы и молодёжь Алтая получили дважды приветствие товарища Сталина за заботу о бронетанковых силах страны.

Приветствие и благодарность

вождя воодушевили трудящиеся края на новые патриотические дела. Могучим потоком полились новые средства колхозников, рабочих, служащих на постройку бронетанковых машин. 70 тысяч рублей внёс орденосец Комлев — председатель колхоза имени Кагановича, Усть-Канского аймака, Ойротской области. По 10 тысяч рублей отчислили из своих трудовых сбережений колхозница Прасковья Ершова из сельхозартели «Путь Ленина» и колхозник Кузьма Бувых из колхоза «1 мая», Грязнухинского района. За короткое время сумма средств, вносённых на строительство танковой колонны «Алтайский колхозник» достигла более 100 миллионов рублей.

Велика честь получить привет и благодарность вождя. Большая радость знать, что бронетанковые машины, построенные на твои средства, громят и уничтожают фашистских мерзавцев.

Но трудящиеся Алтая знают, что враг ещё не разбит. Для того, чтобы окончательно уничтожить фашистов, необходимо ещё много сил и средств, необходима мобилизация всех наших ресурсов.

Недавно колхозники сельхозартели «Крепость революции», Тальменского района, обратились ко всем трудящимся края с призывом построить авиаэскадрильи «Алтайский истребитель». Они внесли на это дело 50 тысяч рублей. На этот патриотический призыв горячо откликнулись колхозники, рабочие, интеллигенция края.

Крайком ВКП(б) в своём решении одобрил инициативу колхозников сельхозартели «Крепость революции» о сборе средств на авиасоединения «Алтайский истребитель». Крайком ВКП(б) обязал партийные организации широко развернуть политико-массовую работу среди трудящихся по сбору средств на боевые самолёты.

Дело чести каждой партийной организации добиться наибольшего сбора средств на постройку авиасоединения «Алтайский истребитель». Пусть каждый трудящийся примет участие в этом большом патриотическом деле; пусть грозные машины, построенные на средства трудящихся Алтая, падут смертельным огнём на мерзкие головы фашистов.

Москва, Кремль

Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Могучая и славная Красная Армия под Вашим главнокомандованием одержала всемирно историческую победу, уничтожив крупную армию отборных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда, прославив тем самым советское оружие в веках.

Трудящиеся Ивановской области гордятся тем, что в рядах славных защитников Сталинграда сражались и наши товарищи-ивановцы.

Воодушевлённые победами Красной Армии и стремясь помочь освобождаемым районам быстрее восстановить народное хозяйство и ликвидировать последствия разбоя немецких оккупантов, трудящиеся Ивановской области решили оказать помощь населению освобождённых районов Сталинградской области.

Колхозы нашей области выделили освобождённым районам для весеннего сева 1943 г. 65.000 пудов семян и для восстановления и дальнейшего развития общественного животноводства в колхозах 1.500 голов крупного и мелкого скота.

Работники местной промышленности области решили выработать сверх плана на 5.000.000 рублей товаров первой необходимости: белья, постельных принадлежностей, кухонного инвентаря, посуды и пр., а работники промысловой кооперации — выработать сверх плана оконного стекла, стеклянной посуды, хозяйственного инвентаря, трикотажных и швейных изделий на сумму 3.000.000 рублей. Для восстановления больниц, лечебниц и детских учреждений работники здравоохранения обязуются организовать больницу на 60 коек с хирургическим, терапевтическим и инфекционным отделениями, поликлинику с тремя

приёмами: хирургическим, терапевтическим и детским, детские ясли на 1.000 коек и все эти учреждения полностью укомплектовать инвентарём, оборудованием, инструментами и опытными кадрами. Для дошкольных детских учреждений освобождённых районов выделено 1.500 комплектов верхнего и нижнего белья и 1.500 комплектов постельных принадлежностей. Работники школ ФЗО и ремесленных училищ оборудуют инвентарём и инструментами одно ремесленное училище и одну школу ФЗО.

Работники народного образования собрали среди учащихся области 50 тысяч учебников и 50 тысяч книг детской литературы. Организация помощи освобождённым районам продолжается. По Вашему указанию всё это немедленно будет направлено в освобождённые районы. Пусть наша скромная поддержка освобождённым братьям и сёстрам поможет им быстрее залечить раны, нанесённые немецко-фашистскими захватчиками, и явится одним из многих проявлений сталинской дружбы народов СССР и боевого морально-политического единства трудящихся нашей великой родины.

Дорогой Иосиф Виссарионович, трудящиеся Ивановской области заверяют Вас, что и впредь будут работать, не покладая рук, по оказанию всей необходимой помощи фронту в разгроме немецких захватчиков и их прихвостней и в деле восстановления народного хозяйства районов, пострадавших от нашествия орд фашистских разбойников.

Секретарь обкома ВКП(б) ПАЛЬЦЕВ.
Председатель исполкома облсовета ШУБИН.

Собрание партийного актива города Барнаула

На днях в Барнауле состоялось собрание партийного актива. С докладом об итогах работы городской промышленности за 1942 год выступил секретарь крайкома и горкома ВКП(б) тов. Лобков.

Обрисовав положение на советско-немецком фронте, докладчик сказал, что летние тактические успехи немцев Красной Армией сведены к нулю, советские войска гонят фашистское зверье на запад, освободили от немецких оккупантов тысячи населённых пунктов, десятки городов. Второй год войны показал огромные преимущества советской социалистической системы, ибо наступление Красной Армии подготовлено большой организаторской работой в тылу. Это видно на примере Барнаула. Наша промышленность по сравнению с 1941 годом увеличила объём продукции на 71,8 процента, а оборонное предприятие — более чем в 11 раз. Численность рабочих за этот период возросла на 60 процентов, в оборонной промышленности — в 11 раз. Производительность труда одного рабочего увеличилась на 16,7 процента, на оборонных предприятиях — на 133,5 процента.

Характерно, что лучше справились со своими задачами в военное время предприятия, перебарывшие в Барнауле. Хуже работали предприятия промкооперации и краевого подчинения. Из-за них в целом по городу производительность выполняла в среднем план на 91 процент.

Истекший год показал, что там, где партийные и хозяйственные руководители умело сочетают партийно-политическую и партийно-организационную работу с хозяйственной — там повышается производительность труда, укрепляется производственная дисциплина, выполняется и перевыполняется план.

Старое руководство, например, Барнаульского вагоноремонтного завода ориентировалось на невозможность преодолеть трудности и этим создавало неверие в силы и способности начальников цехов и рабочих. Новое руководство завода во главе с начальником тов. Щёкиным и секретарём партбюро тов. Саятовым завялось не подсчётом трудностей и объективных причин, а начало мобилизовать рабочих на преодоление трудностей, развернуло широко партийно-массовую работу, неплохо организовало наглядную агитацию и дело пошло, завод выполнил годовую производственную программу и получил высокую правительственную награду — орден Трудового Красного Знамени.

Орденосный коллектив треста строительной организации две трети стройматериалов изготавливает сам: он имеет кирпичный завод, завод по выработке гвоздей, целый небольшой комбинат по выработке стройдеталей.

Не по-фронтовому, не по-военному ведут себя хозяйственные и партийные работники кожзавода. Этот завод годовой план выполнил лишь на 81,5 процента при обеспеченности рабочей силой на 102 процента. В чём дело? Оказывается, здесь более 17 процентов рабочих не выполняют нормы выработки. Директор тов. Чеснов самосуспокоился. Парторганизация в производственную жизнь завода не вмешивается.

Меланжевый комбинат за год войны значительно расширился, увеличилась его производственная мощность. На этом предприятии есть хорошие начальники цехов, рабочие. Но их опыт не изучается и не распространяется. В результате комбинат годовой план выполнил на 82,2 процента, а фонд заработной платы израсходовали на 108,5 процента. Здесь осылаются на тяжёлое положение с электроэнергией, но факты показывают, что в те месяцы, когда комбинат был обеспечен электроэнергией полностью, он план выполнял только на 69—94 процента.

Чем это объяснить? Оказывается, что качество руководства и партийного и хозяйственного на комбинате стало в дни войны хуже, чем до войны. Дело дошло до того, что директор комбината тов. Кустарёв издал приказ, который не был направлен на ликвидацию узких мест. За этот приказ могут прятаться нерадивые работники. Партийное руководство не помогает руководству хозяйственному

Тов. Лобков в своём докладе большое внимание уделил мероприятиям по улучшению материального и бытового положения трудящихся, помощи города деревне в проведении второй военной весны и указал, как надо поставить дело, чтобы каждое предприятие выполняло план ежедневно, ежедневно, ежемесячно.

По докладу тов. Лобкова развернулись оживлённые прения.

Секретарь Железнодорожного райкома партии тов. Гыони подверг резкой критике плодую работу ст. Барнаула, на которой имеют место простои вагонов, орак в работе. На кирпичном заводе № 7 много берут обязательств, но производственную программу не выполняют. Затем тов. Гыони говорит об усилении повседневного контроля за выполнением партийных поручений, о необходимости ещё лучшего укрепления партийной и государственной дисциплины.

Секретарь парткома одного треста тов. Березин поделился опытом партийно-массовой работы, которая обеспечила неплохие производственные показатели. Трестом построено много цехов, являясь на стройке широко развито использование внутренних ресурсов и возможностей: построена внутренняя узкоколейная железная дорога, восстановлено и отремонтировано 130 автомашин, лифты заменены скипидаром и т. д. На стройке за истекший год число стачановцев выросло на 30 процентов, неплохо проводится обучение новых рабочих.

Парторг ЦК ВКП(б) Н-ского завода тов. Логвинов в своём выступлении отметил, что их заводская парторганизация в истекшем году выросла на 49 членов партии и 68 кандидатов. Коммунисты занимают авангардную роль на производстве, проводят в цехах агит-массовую работу, организуют социалистическое соревнование, личным примером увлекают за собой рабочие массы. Это помогло заводу закончить истекший год перевыполнением производственной программы, завод дал в четвёртом квартале на 10 миллионов 700 тысяч рублей сверхплановой продукции. Парторганизация проделала значительную работу по сбору и внедрению в производство рационализаторских предложений, что дало заводу 1.866 тыс. рублей экономии.

Остаившиеся на недостатках работы завода, тов. Логвинов подверг резкой критике работу парторганизации ТЭЦ, не сумевшей использовать своё предприятие на полную мощность. О плохой работе и о слабой трудовой дисциплине среди работников ТЭЦ оказал также в своём выступлении директор меланжевого комбината тов. Кустарёв. Массовый

(Окончание см. на 2 стр.).

Собрание партийного актива г. Барнаула

(Окончание. Начало см. на 1 странице).

Пережок колосников, бесконечные аварии и остановки из-за несвоевременной подброски топлива — всё это привело к многочисленным простоям оборудования на целом ряде заводов.

Председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся тов. Есин указал на иждивенческое настроение руководителей целого ряда предприятий и парторганизаций. Трикотажная фабрика, кожзавод, овчинно-шубный завод, дрожзавод, пивзавод, шмокатный завод им. Максима Горького и многие другие предприятия имеют свои электростанции, но не оборудуют их и не пускают в ход, предпочитая пользоваться готовой электроэнергией. Тов. Есин остановился также на жилищных условиях рабочих. Руководители многих промышленных предприятий ничего не предпринимают для того, чтобы разрядить жилищный кризис, даже переданные им дома остаются до сих пор недостроенными.

О работе промышленных предприятий Октябрьского района рассказал секретарь райкома ВКП(б) тов. Хименко. В четвертом квартале, когда партийные организации стали больше заниматься производством, — говорит тов. Хименко, — промышленность района резко улучшила работу и дала на одиннадцатый миллион рублей сверхплановой продукции. Но в целом за год предприятия недодали стране и фронту на 37 миллионов рублей продукции. Это объясняется, главным образом, слабостью агитационно-массовой работой на фабриках и заводах, неучтением отношения руководителей предприятий и парторганизаций к материально-бытовым запросам рабочих, что часто влекло за собой прогулы и уход с завода значительного количества людей.

О текучести рабочей силы говорил в своём выступлении и секретарь крайкома ВКП(б) тов. Доценко. Он указал, что с завода, где председателем завкома тов. Головлёв, ушла часть рабочих. А произошло это потому, что вопросами бытовых и жилищных условий рабочих парторганизация совершенно не занималась. Тов. Доценко остановился также на плохой работе парторганизации ТЭЦ. Партийно-массовая работа здесь совершенно запущена, соревнования среди рабочих не развёрнуто, текучеба не организована. Работники горкома и райкома партии не оказывали реальной помощи секретарию парторганизации тов. Рудаковой, да и вообще в заводских парторганизациях они бывали редкими гостями. А если и появлялся работник горкома или райкома ВКП(б) на заводе, так либо за сводкой, либо по проверке какой-нибудь жалобы.

Заведующая отделом пропаганды и агитации горкома партии тов. Шаткина отметила, что выступающие товарищи мало говорили о внутрипартийной и агитационно-массовой работе. И это не случайно — парторганизации плохо занимаются этими вопросами. Плохая работа ТЭЦ, сапоговая фабрика и многих других предприятий города именно тем и объясняется, что парторганизации этих предприятий предали забвению пропаганду и агитацию. Парторганизация канфольно-скипидарного завода после снятия Коллегова четыре месяца оставалась без секретаря, не было, конечно, и никакой партийно-массовой работы.

Дневник ремонта в Локтевской МТС

16 ФЕВРАЛЯ Темпы работ Локтевской МТС с каждым днём увеличиваются. Вчера особенно хорошо работали слесари тт. Морозов, выполнивший дневное задание на 338 процентов, и Двухжилов — на 286 процентов. Кузнец т. Гребенников достиг рекордной производительности труда. Он выполнял дневную норму на 328 процентов. Попрежнему отлично работает бригада орденносца т. Потапенко. За вчерашний день она полностью собрала трактор ЧТЗ.

Секретарь горкома партии тов. Кутинов говорил о плохой работе местной промышленности и промкооперации. Партийные организации этих предприятий сделали очень мало для того, чтобы обеспечить население товарами широкого потребления. Только одна промкооперация недодала для торговли на девять миллионов товаров широкой потребности. За год, например, изготовлено всего только по одной паре чулок и носок на каждого жителя, на 120 человек приходится один сделанный стул и на 200 семей один стол. Глины у нас сколько угодно, однако гончарное производство многопромышленности выполнило план только на 25 процентов. Дико выслушивать жалобы руководителей артели «Сила» на нехватку топлива, тогда как их гончарное производство находится в лесу. Работники местной промышленности и промкооперации любят похвастать новыми изделиями, которые в продаже обыкновенно не появляются, их можно найти либо на выставке, либо в квартирах самих руководителей.

Делегат от фронтовой части майор тов. Бочарёв рассказал о боевых делах сибиряков-алтайцев и призвал партийные организации города поставить работу промышленности по-военному, дать для фронта как можно больше боеприпасов, вооружения и снаряжения; пополнить сибирскую часть новыми кадрами бойцов и командиров.

Парторг одного из цехов Н-ского завода тов. Курлянд высказал предложение организовать широкий обмен опытом, чтобы сделать достоянием всех парторганизаций лучшие образцы агитационно-массовой работы. Это даст возможность широко распространить всё новое, чего добился тот или иной коллектив завода.

Секретарь горкома партии тов. Медведев рассказал о работе промышленных предприятий города, которые добились производственных успехов, потому что парторганизации вели широкую агитационно-массовую работу в коллективах. Особо он отметил работу некоторых машинистов Барнаульского депо, которые провели сотни тяжёловесных составов и сэкономили свыше 7.000 тонн угля; коллектива швейфабрики № 7, имеющего в своих рядах 80 процентов стахановцев. А там, где парторганизации не придали значения агитационно-массовой работе, не вникали в производство предприятия провалили выполнение годовой программы. К таким предприятиям относятся: станция Барнаул, анило-красочный завод и другие.

В прениях выступили также секретарь парторганизации ТЭЦ, депутат Верховного Совета СССР тов. Рудакова, секретарь горкома ВЛКСМ тов. Баклушина, секретарь парторганизации судоремонтного завода тов. Середа, директор мясокомбината тов. Соболева, директор завода тов. Толмачёв, секретарь Центрального райкома ВКП(б) тов. Шенелёв, директор кожзавода тов. Чесноков, тов. Никитин (завод, где директором тов. Толмачёв).

Собрание актива приняло развёрнутое решение, которое должно явиться боевой программой действий для каждой парторганизации, каждого коммуниста города в области дальнейшего улучшения работы промышленности.

Хорошо работают молодые монтажники Подгорный и Василенко. Ремонтники Локтевской МТС добились высоких показателей, но перевыполнение планов тормозит токар т. Лонгаый, который очень медлит с отточкой деталей. Он вчера меньше всех выполнил дневное задание.

На 16 февраля Локтевской МТС отремонтировано 44 трактора. Остаётся отремонтировать 5 машин.

Н. КОРОБКОВ.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 15 февраля

15 февраля на Украине наши войска овладели городом Краснодар, районным центром Успенка, крупной железнодорожной станцией Лугутине, железнодорожной станцией Верхне-Дуванная.

В Ростовской области наши войска заняли районный центр Родионово-Несветайское, крупные населённые пункты Кутейниково, Большие Салы.

В Орловской области наши войска овладели районным центром Дросково и другими населёнными пунктами.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

Наши кораблями в Баренцовом море потопили два транспорта противника общим водоизмещением в 19.000 тонн.

14 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 8 артиллерийских батарей и взорвано 2 склада боеприпасов противника.

Западнее Красный Сулин наши войска с боями продвигались вперёд и освободили от немецких захватчиков 30 населённых пунктов. На одном из аэродромов захвачено 2 исправных немецких самолёта. Бойцы Н-ской части истребили до батальона немецкой пехоты, уничтожили 4 танка и захватили 6 орудий, 2 миномёта и 28 автомашин с боеприпасами.

Юго-западнее Ворошиловска наши войска продолжали наступление. Н-ская часть выбила противника из крупного населённого пункта и истребила 200 гитлеровцев. Захвачены трофеи, в том числе 12 орудий, 31 автомашина, склад боеприпасов и склад с вооружением.

В районе Красноармейское наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

В течение ночи на 16 февраля наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

Западнее Шахты наши войска успешно продвигались вперёд и овладели 20 населёнными пунктами. Противник пытается задержаться на промежуточных рубежах, однако советские части срывают планы гитлеровцев, громят их и отбрасывают на запад. В бою за один населённый пункт уничтожен батальон немецкой мотопехоты. Захвачены 30 автомашин, 11 противотанковых орудий, много пулемётов и автоматов.

Западнее Лихая наши части вели наступательные бои и заняли ряд населённых пунктов. Захвачено 44 немецких танка, 233 грузовых и 65 легковых автомашин, 150 вагонов, 21 паровоз, склад взрывчатых веществ, склад боеприпасов, склад запасных частей и склад с инженерным имуществом.

Юго-западнее Ворошиловска Н-ская часть истребила до 400 немецких солдат и офицеров и захватила 2 самоходных орудия, 3 миномёта и 13 пулемётов. На другом участке противник бросил против наших подразделений большую группу пехоты и несколько танков. Советские бойцы встретили немцев ураганным огнём. Оставив на поле боя 3 подбитых танка и 120 трупов, гитлеровцы отступили.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Курской

войска вели упорные наступательные бои. Противник предпринял несколько контратак, которые были отбиты с большими для него потерями. Бойцы Н-ской части захватили 18 паровозов, 500 разных вагонов, 1.500 автомашин, 100 мотоциклов, продовольственный склад и другие трофеи. На другом участке пехота противника, подержанная танками, перешла в контратаку. Артиллеристы батарея, где командиром лейтенант Костров, выкатили орудия на открытую позицию и прямой наводкой подбили 7 немецких танков и 2 бронемашин.

Неувядаемой славой покрыли себя гвардейцы подразделения тов. Грецул. Захватив ряд укрепленных точек противника, они отбили несколько ожесточенных атак гитлеровцев. Тогда фашисты, контратакуя с фронта, бросили 26 танков с автоматчиками на фланг, где оборонялся взвод под командованием заместителя командира подразделения по политчасти тов. Полякова. Обстановка до крайности осложнилась, но 17 наших гвардейцев смело встретили врага. На первых же минутах боя были подожжены 8 немецких танков. В неравном бою 17 наших гвардейцев погибли, но боевую задачу выполнили с честью. Они не пропустили ни одного вражеского танка и тем дали возможность своей части развить успех и отбросить гитлеровцев.

В районе Чугуева наши войска вели напряжённые наступательные бои. Части Н-ского соединения отбили следовавшие одна за другой три контратаки эсэсовцев. На поле боя остались сотни вражеских трупов и шесть подбитых немецких танков. На другом участке наши танкисты, разгромив колонну пехоты противника, захватили 17 орудий, 100 автомашин и другие трофеи.

В районе Чугуева наши войска вели напряжённые наступательные бои. Части Н-ского соединения отбили следовавшие одна за другой три контратаки эсэсовцев. На поле боя остались сотни вражеских трупов и шесть подбитых немецких танков. На другом участке наши танкисты, разгромив колонну пехоты противника, захватили 17 орудий, 100 автомашин и другие трофеи.

Утреннее сообщение 16 февраля

Группа партизан отряда «За родину», действующего в одном из районов Карело-Финской ССР, внезапно напала на вражеский гарнизон и истребила 35 солдат и офицеров противника. Взорваны орудия, склад боеприпасов и разрушена прожекторная установка. Другая группа партизан истребила 75 белофиннов, сожгла 3 казармы и вывела из строя 2 дальнебойных орудия.

Германское информационное бюро сообщило: «В ходе планомерного передвижения для сокращения линии фронта эвакуирован город Краснодар». В связи с этими нелепыми и глупыми выкрутасами изолгавшихся гитлеровцев, очень уместно вспомнить, что писали немцы в августе прошлого года, когда они захватили Краснодар. Захлебываясь от восторга, берлинское радио 10 августа 1942 г. вещало на весь мир: «На восточном фронте за последние 24 часа произошли события, которые окажут

решающее влияние на исход войны. Советам нанесён новый сокрушительный удар, последствия которого до сих пор ещё не могут быть по-настоящему оценены. Германские войска захватили Краснодар и Моздок. Потери этих двух крупнейших промышленных городов окажут огромное влияние на общее военное положение».

Таким образом, полгода назад гитлеровцы утверждали, что захват Краснодара окажет «решающее влияние на исход войны». Кто же им поверит сегодня, что ради «сокращения линии фронта» они добровольно эвакуируют город, который, по их заявлениям, имеет такое большое военное значение. Уместно также вспомнить, что ещё совсем недавно немцы хвастались, что Германия уже добывает нефть в Майкопе. Немецкие газеты в радио широко рекламировали созданное в Берлине «общество по переработке кавказского табака» и другие бандитские организации. Гитлеровцы рассчитывали всерьёз и надолго обосноваться на Кавказе и Кубани. Но оказалось, что сие от них не зависит.

Совет Народных Комиссаров СССР обязал Наркомторг СССР снабжать с 1 марта этого года студентов высших учебных заведений продовольственными товарами по нормам, установленным для рабочих промышленности, транспорта и связи. При некоторых ВУЗ'ах организуются отделы снабжения.

Комитет по делам высшей школы при Совнаркомом СССР наметил мероприятия для дальнейшего улучшения материально-бытового положения студентов. Признано необходимым организовать в

Английская газета «Дейли экспресс» опубликовала следующее сообщение своего стоковского корреспондента: «С русского фронта снято несколько германских эсэсовских дивизий. Некоторые лица считают, что в общем снято 40 дивизий... Эти части направляются в Германию и в оккупированные страны».

Это утверждение корреспондента «Дейли экспресс» прямо противоположно действительности. Советское информбюро 31 января 1943 года сообщило, что немецкое командование, в дополнение к ранее перебронированным с запада войскам с конца ноября перебросило с запада на советско-немецкий фронт ещё 19 пехотных и 3 танковых дивизий, в том числе 11 дивизий были перебронированы из Германии и 11 дивизий — из Франции, Бельгии и Норвегии. Кроме того, 9 немецких дивизий находились в пути с запада на советско-немецкий фронт. За время, истекшее с 31 января, 6 из этих 9 немецких дивизий уже выявлены в боях на советско-немецком фронте. Вот номера и названия дивизий, прибывших из Франции на советско-немецкий фронт после 31-го января сего года: 711, 335, 257 и 333 пехотные дивизии, танковые дивизии СС «Рейх» и «Адольф Гитлер». Советские войска нанесли этим немецким соединениям серьёзный урон и захватили пленных из состава всех этих дивизий.

Немецкое командование, стремясь поправить свои дела на советско-немецком фронте, вынуждено снимать из Франции и других оккупированных стран дивизии и посылать их на восток. Газета же «Дейли экспресс», выступая с утверждениями, не имеющими ничего общего с действительностью,вольно или невольно вводит в заблуждение общественное мнение.

Группа партизан отряда «За родину», действующего в одном из районов Карело-Финской ССР, внезапно напала на вражеский гарнизон и истребила 35 солдат и офицеров противника. Взорваны орудия, склад боеприпасов и разрушена прожекторная установка. Другая группа партизан истребила 75 белофиннов, сожгла 3 казармы и вывела из строя 2 дальнебойных орудия.

Германское информационное бюро сообщило: «В ходе планомерного передвижения для сокращения линии фронта эвакуирован город Краснодар». В связи с этими нелепыми и глупыми выкрутасами изолгавшихся гитлеровцев, очень уместно вспомнить, что писали немцы в августе прошлого года, когда они захватили Краснодар. Захлебываясь от восторга, берлинское радио 10 августа 1942 г. вещало на весь мир: «На восточном фронте за последние 24 часа произошли события, которые окажут решающее влияние на исход войны. Советам нанесён новый сокрушительный удар, последствия которого до сих пор ещё не могут быть по-настоящему оценены. Германские войска захватили Краснодар и Моздок. Потери этих двух крупнейших промышленных городов окажут огромное влияние на общее военное положение».

Таким образом, полгода назад гитлеровцы утверждали, что захват Краснодара окажет «решающее влияние на исход войны». Кто же им поверит сегодня, что ради «сокращения линии фронта» они добровольно эвакуируют город, который, по их заявлениям, имеет такое большое военное значение. Уместно также вспомнить, что ещё совсем недавно немцы хвастались, что Германия уже добывает нефть в Майкопе. Немецкие газеты в радио широко рекламировали созданное в Берлине «общество по переработке кавказского табака» и другие бандитские организации. Гитлеровцы рассчитывали всерьёз и надолго обосноваться на Кавказе и Кубани. Но оказалось, что сие от них не зависит.

Совет Народных Комиссаров СССР обязал Наркомторг СССР снабжать с 1 марта этого года студентов высших учебных заведений продовольственными товарами по нормам, установленным для рабочих промышленности, транспорта и связи. При некоторых ВУЗ'ах организуются отделы снабжения.

Комитет по делам высшей школы при Совнаркомом СССР наметил мероприятия для дальнейшего улучшения материально-бытового положения студентов. Признано необходимым организовать в

Материально-бытовое обслуживание студентов высших учебных заведений

Совет Народных Комиссаров СССР обязал Наркомторг СССР снабжать с 1 марта этого года студентов высших учебных заведений продовольственными товарами по нормам, установленным для рабочих промышленности, транспорта и связи. При некоторых ВУЗ'ах организуются отделы снабжения.

Комитет по делам высшей школы при Совнаркомом СССР наметил мероприятия для дальнейшего улучшения материально-бытового положения студентов. Признано необходимым организовать в

текущем году при ВУЗ'ах подсобные хозяйства и обеспечить их земельными участками, семенами, сельскохозяйственным инвентарём, тягловой силой. Директорам ВУЗ'ов предложено усилить помощь студенческим столовым и установить контроль за их деятельностью.

В составе комитета по делам высшей школы создаётся отдел материально-бытового обслуживания студентов высших учебных заведений. (ТАСС).

(Принято по радио).

ОБ ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННОМ И ПОЛИТИЧЕСКОМ УКРЕПЛЕНИИ КОЛХОЗОВ

I.

Товарищ Сталин в своём историческом докладе о XXV-летию Великой Октябрьской социалистической революции дал высокую оценку работы колхозов в дни Великой Отечественной войны советского народа против германского фашизма. Он сказал: «Наши колхозы и совхозы также честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, шерстью, промышленностью — сырьём». Эта высокая оценка обязывает колхозы работать ещё лучше, ещё самоотверженнее, ещё производительнее, тем более, что освобождённые успешно наступающей Красной Армией города и деревни, которые были временно в руках немецких оккупантов, нуждаются в серьёзной помощи и продовольствием, и семенами, и сырьём для промышленности.

За период Отечественной войны на руководящую работу в колхозы пришли новые кадры с меньшим опытом и знаниями. Следовательно, сейчас больше чем когда-то на нас встаёт вопрос об организационно-хозяйственном и политическом укреплении колхозов, о повышении урожайности сельскохозяйственных полей, продуктивности животноводства, о всестороннем развитии колхозного производства.

Искусству большевистского руководства колхозами всем нашим руководителям деревни нужно упорно учиться у Центрального Комитета ленинско-сталинской партии, у товарища Сталина. Колхозное движение всегда было в центре внимания большевистской партии и лично товарища Сталина.

В нашей стране все помнят исторические речи товарища Сталина на конференции аграрников-марксистов «К вопросам аграрной политики в СССР» на объединённом пленуме ЦК ВКП(б) в январе 1933 года «О работе в деревне», на первом Всесоюзном съезде колхозников-ударников. В этих документах дано не только теоретическое обоснование колхозов, как одной из форм социалистического хозяйства, но они были, есть и будут образцом большевистского проникновения в сложнейшие явления колхозной жизни, примером оперативного конкретного руководства колхозами.

Эти документы должны быть настольной книгой каждого работника деревни. Необходимо постоянно проводить организационно-хозяйственное укрепление колхозов, помня, что «...партия, если она хочет руководить колхозным движением, должна входить во все детали колхозной жизни и колхозного руководства. Из этого следует, что партия должна не уменьшать, а умножать свои связи с колхозами, что она должна знать всё происходящее в колхозах, чтобы вовремя прийти на помощь в предупредить грозившие колхозам опасности». (Сталин).

II.

От самых истоков колхозного движения и до наших дней партия большевиков неустанно заботится о создании устойчивых, опытных колхозных кадров. И это вполне понятно. Сельскохозяйственная артель на данном этапе колхозного движения является господствующей формой в сельском хозяйстве и «...центр тяжести ответственности за ведение хозяйства переместился теперь от отдельных крестьян на руководящее ядро колхоза, на руководящее ядро колхоза. Теперь крестьяне требуют заботы о хозяйстве и разумного ведения дела не от самих себя, а от руководства колхоза...» (Сталин).

Вот почему каждый сельский райком партии, райисполком и районный земельный отдел, осуществляя организационно-хозяйственное и политическое укрепление колхозов, должны прежде всего обеспечить колхозы такими кадрами, которые бы стояли на страже интересов государства, болев за артельное дело, преумножали с каждым днём общественное добро. «Колхоз, — говорит товарищ Сталин, — есть крупное хозяйство. Но крупное хозяйство нельзя вести без плана... Чтобы вести такое хозяйство, надо обеспечить колхоз известным минимумом элементарно грамотных людей, спо-

собных планировать хозяйство и вести его организованно».

Многолетняя практика колхозного движения показала, что там, где председателем колхоза в течение ряда лет беспрерывно работает талантливый, способный руководитель колхозного земледелия, — там артельное хозяйство ведётся правильно, успешно развиваются все отрасли, растёт урожайность полей, все государственные обязательства выполняются досрочно, ежегодно повышаются колхозные доходы.

А в тех сельскохозяйственных артелях, где председатели правления сменяются очень часто, — там артели слабы, общественное хозяйство развивается медленно, государственные обязательства из года в год не выполняются, доходы на трудодень невелики.

Но этой простой истине никак не могут понять, например, руководители Барнаульского сельского района. Здесь много таких колхозов, где что ни год — то новый председатель, а в артели «Огонёк» с августа 1941 года, то-есть за год 4 месяца, сменилось 5 председателей колхозов — через каждые три месяца новый председатель.

Состав председателей колхозов в этом районе заставляет желать много лучшего. Из 50 председателей 38 имеют только по году стаж работы. В прошлом году заменено более 30 председателей, из них 12 как не справившиеся с работой. Руководители района забыли указания товарища Сталина о том, что нужно «заботливо выращивать кадры, помогать каждому растущему работнику подняться вверх, не жалеть времени для того, чтобы терпеливо «повозиться» с такими работниками и ускорить их рост».

В Барнаульском сельском районе вместо терпеливого выращивания колхозных кадров, командуют и администрируют над ними, не понимая, что председатели колхозов, бригады полеводческих бригад и вводящие животноводческими фермами — это золотой фонд наших колхозов. Значит, нужно не администрировать, не командовать людьми, а чутко относиться к ним, беречь кадры, растить их — такова насущная задача колхозов вообще, в условиях военного времени в особенности. Кстати сказать, в Барнаульском сельском районе в прошлом году почти ничего не сделали по образованию и воспитанию колхозных кадров. Очевидно, администрировать куда легче!

В этом же районе среди председателей колхозов только три женщины, а товарищ Сталин учит нас, что «...женский вопрос в колхозах — большой вопрос, товарищи. Я знаю, что многие из вас недооценивают женщин и даже осмеиваются над ними. Но это ошибка, товарищи, серьёзная ошибка... Женщины в колхозах — большая сила. Держать эту силу под спудом, значит допустить преступление. Наша обязанность состоит в том, чтобы выдвигать вперёд женщин в колхозах и пустить эту силу в дело».

III.

Задача организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов в дни Отечественной войны состоит в том, чтобы неустанно повышать производительность труда колхозников, увеличивать урожайность колхозных полей и продуктивность общественного животноводства. «Колхозы, как социалистическая форма организации хозяйства, могут показать чудеса хозяйственного строительства, если во главе их стоят действительно революционеры, большевики, коммунисты» (Сталин).

В этом же Барнаульском сельском районе есть колхоз имени Сталина. Руководит им беспрерывно с 1930 года тов. Сехин. Колхоз полностью рассчитался с государством по хлебу. Сейчас успешно готовится ко второй военной весне. Сельскохозяйственной артелью «Верный путь» руководит тов. Тарасов. Артель успешно закончила сельскохозяйственный год, выполнила план хлебосдачи и все другие поставки государству. Товарищ Тарасов сумел сделать работоспособным правление артели, объединил склочного колхозный

актив. Об этой артели в районе говорят: «Работают очень дружно, как муравьи».

Рядом с колхозом «Верный путь» расположен колхоз «Труд Ильича». Здесь за 13 лет сменилось 13 председателей, столько же счетоводов, а бригады полеводческих бригад меняются почти каждый день. Правление не работоспособное, учёт в хозяйстве запутан.

К чему привело отсутствие постоянных руководящих кадров в колхозе? Артель из года в год не выполняет план по урожайности и план хлебосдачи государству. В 1942 году урожайность зерновых составила 25 процентов к плановой. В колхозе пало 60 голов молодняка всех видов скота. Дебиторская задолженность составляет 9.000 рублей: более 3.000 рублей колхозных денег взяли бывшие председатели колхозов.

Артель имеет 3.500 гектаров земли, засеивает только 750. Это при наличии 40 рабочих лошадей, 12 плугов, 27 борон, 4 сенокосилок, 80 трудоспособных и помощи МТС. В колхозе 4 конно-уборочных машины, сжато ими в прошлом году всего-навсего около 200 гектаров. Чем объяснить такую низкую производительность труда? Оказывается, что здесь распущена трудовая дисциплина. В прошлом году многие колхозники не выработали минимума трудодней.

Не лучше положение и в колхозе «Власть Советов», Павлихинского сельсовета. Артель имеет все возможности работать образцово. В ней 103 трудоспособных, 4.200 гектаров земли, большое животноводство. Но организационно колхоз укреплен слабо; здесь, что ни год, то новый председатель. План урожайности выполнен только на 25 процентов, при уборке допущены огромные потери. План развития животноводства в 1942 году не выполнен ни по одному виду скота. В прошлом году допущен огромный падеж — 210 голов, из них крупного рогатого скота — 21 голова, овец — 65, поросят — 96, лошадей — 28.

И в текущем году падеж не уменьшился, в январе пало 35 овец. Почему падают овцы? Оказывается, их выкупали в крепком растворе креолина. В 1942 году надой молока на фуражную корову по сравнению с 1941 годом снижен почти на центнер.

Ещё хуже обстоит дело в сельскохозяйственной артели «Огонёк», Павлихинского сельсовета. Частая смена председателей колхоза, о которой говорилось выше, привела к упадку трудовой дисциплины. Здесь в 1942 году не выработали минимума трудодней 20 трудоспособных. Дезорганизируют работу в колхозе и лесозаготовители Панов, Казанцев, Родичев. Они грубо нарушают порядок организованного набора рабочей силы: без ведома сельсовета, райисполкома и райзо переманивают к себе на работу колхозников. В результате ушли из колхоза счетовод Стафеев, кузнец Яковлев, колхозники Волынкин, Целовальникова, Нечитайло, Кокорева — всего 10 человек.

Павлихинский сельисполком и Барнаульский сельский райисполком не одергивают нарушителей трудовой дисциплины. Они не заботятся об организационно-хозяйственном укреплении колхозов. Эти руководители забыли, что «задача состоит в том, чтобы укрепить колхозы организационно, вышибить оттуда вредительские элементы, подобрать настоящие, проверенные большевистские кадры для колхозов и сделать колхозы действительно большевистскими». (Сталин).

IV.

На приёме колхозниц-ударниц свекловичных полей товарищ Сталин говорил: «Колхоз ввёл трудодень. А что такое трудодень? Перед трудоднём все равны — и мужчины, и женщины. Кто больше трудодней выработал, тот больше и заработал». Трудодень в колхозе — это мера качества и количества труда. Если мы хотим узнать общественное лицо колхозника, то обыкновенно спрашиваем: «Сколь-

ко у него трудодней заработано?» Много — значит это хороший колхозник, мало — плохой. Полноценный трудодень мобилизует колхозников на ещё большее повышение производительности труда.

Но в отстающих колхозах трудодень, как правило, принижен и даже опущен. В артели «Труд Ильича», Барнаульского сельского района, колхозница Паршакова Пелагея — организатор косыбы хлеба вручную за год выработала 234 трудодня, получила хлеба на них — 89 килограммов. Это около 400 граммов на трудодень. Коккина Мария имеет 77 трудодней, получила хлеба 68 килограммов — это более 800 граммов на трудодень. Выходит, что кто отлынивает от работы в колхозе, тот хлеба на трудодень получает побольше.

И это не единичные случаи. Годовой отчёт 1941 года показывает: плохо работающие колхозники перебрали 30,6 центнера хлеба, а хорошо работающие недополучили на свои трудодни 59 центнеров. Значит, отлынивающие от артельной работы поедают хлеб стахановцев и ударников. Так было заведено в 1941 году, так оно осталось и в 1942 году. Откуда же пойдётся заинтересованность для выработки большего количества трудодней?

В колхозе «Власть Советов» трудодень, можно сказать, ликвидировали совершенно, вместо натурального авансирования на трудодни, введена поедочная пайковщина. А когда в конце года выданный хлеб начали распределять на трудодни, то оказалось, что 35 человек хлеб переполучили, а 32 человека недополучили. Семья Лушкина выработала 628 трудодней, недополучила хлеба более шести пудов. Асищева Евгения заработала 124 трудодня, переполучила хлеба около шести пудов. Поедочная пайковщина отбивает охоту у честных колхозников работать по-стахановски, по-ударному.

Больше того, в этом же колхозе трудодни начисляются не по нормам сделанных расценок, не согласно сделанной работе, а со слов или «на глазок». По данным годового отчёта, в артели каждый трудоспособный, принимавший участие в артельном труде, в среднем выработал 365 трудодней. Пусть в полеводстве работало 50 процентов трудоспособных, которым начислено 19.000 трудодней. Этими трудоднями нужно произвести около 10.000 центнеров зерна, произведено же только 1.800 центнеров, или около 18 процентов от возможного. Где остальной хлеб? Он потерян в поле при уборке, которая длилась преступно долго из-за невыполнения норм выработки.

Этот подсчёт наглядно показывает, что трудодень в колхозе «Власть Советов» опущен. Здесь трудодни начислялись не за работу, а за пребывание в колхозе. Колхозница Гришина — одна из недисциплинированных. Но она клянётся: «У меня 300 трудодней». Эти трудодни она сумела сорвать, когда в колхозе не было твёрдого руководства. А когда начали мало-мальски следить за начислением трудодней, то у Гришиной за три месяца оказалось только пять трудодней. Вот оказывается почему около 70 процентов хлеба артель «Власть Советов» оставила на полюсе. Трудодни начисляли, а работы не было.

Отчего происходят такие недопустимые безобразия? От того, что в отстающих колхозах руководители и правления забывают Устав сельскохозяйственной артели. Сами в него редко заглядывают и не напоминают о нём нерадивым колхозникам. Этим основным законом колхозной жизни мало пользуются агитаторы, работники райкома партии и райисполкома.

V.

В отстающих колхозах «Труд Ильича», «Власть Советов» и «Огонёк» партийно-политическая работа забыта, заброшена. В конторах этих артелей нет ни одного лозунга о Великой Отечественной войне советского народа против германского фашизма, лозун-

гов, призывающих работать в дни войны самоотверженно и этим всё лучше и лучше помогать фронту. Нет и стенных газет, которые бы показывали стахановцев и ударников, резко критиковали бы отлынивающих от артельной работы.

В артели «Власть Советов» пришлось наблюдать такую картину: принесли свежую газету, её прочитал председатель колхоза коммунист тов. Вихарев, а потом счетовод закрыл газету в ящик под замок. Газета принесла радостные вести — советские войска закончили разгром фашистских мерзавцев под Сталинградом. Коммунист Вихарев должен был собрать агитаторов, агитаторов, через них сообщить немедленно об этой победе колхозникам и в ответ на успехи Красной Армии организовать новый производственный подъём. Но этого не случилось. На политическую работу здесь смотрят с непростительным равнодушием, отрывают её от работы хозяйственной.

Роль политотдела МТС — это, прежде всего, укреплять колхозы политически, путём развертывания широкой партийно-массовой работы в колхозах. Но политотдел Белоярской МТС стоит далеко от своих непосредственных задач. Работники политотдела хорошо знают незавидное хозяйственное положение в отстающих колхозах, но мало делают для того, чтобы повысить здесь политическую работу.

О забвении политотделом сочетания партийно-политической работы с хозяйственной говорит такой факт: в кабинете начальника политотдела тов. Усатого собрались председатели колхозов, курские агрономы. Идёт очередная накачка по хозяйственным делам. Кончилась эта накачка к вечеру. Когда начали все расходиться, тов. Усатый сказал коммунистам и комсомольцам:

«Хотел я поговорить с вами о партийной работе, но уже поздно, ладно — как-нибудь в следующий раз».

Вот это «как-нибудь в следующий раз» и привело к тому, что партийные и комсомольские ряды в колхозах, обслуживаемых Белоярской МТС, растут слабо, роль партийных, комсомольских организаций, отдельных коммунистов и комсомольцев в политическом руководстве колхозами крайне недостаточна.

Во многих артелях забыли об общих собраниях, об отчётности правлений артелей перед колхозниками. А ведь общие собрания — прекрасное воспитательное средство для колхозных кадров и для колхозников.

Известны и такие факты, когда уполномоченные райкома партии, посланные в колхозы, уходят с головами в хозяйственные дела, дублируют председателя колхоза или бригадира полеводческой бригады, а о партийно-политической и партийно-организационной работе забывают. Они не проведут ни партийного, ни комсомольского собрания, не помогут организовать социалистическое соревнование и вообще не занимаются политическим укреплением колхоза. Такая практика забвения партийно-организационной и партийно-политической работы приводит к провалам в выполнении военно-хозяйственных задач. * * *

На вопрос, какие мероприятия проводились в районе по организационно-хозяйственному и политическому укреплению колхозов, ни председатель Барнаульского сельского райисполкома тов. Гордеев, ни заведующий райзо тов. Сюрсин, не могли сказать что-либо вразумительное. Оказывается, это дело забыто, заброшено. Здесь не утруждают себя тем, чтобы изучать конкретную обстановку в каждом колхозе, а подчас даже и не знают, что происходит в колхозах.

Усиление организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов является неотложной задачей партийных организаций, особенно в подготовке и проведении весеннего сева. А образцовая подготовка и проведение весеннего сева — лучшая помощь Красной Армии, отбрасывающей немецких оккупантов на запад.

Занятие Ростова и Ворошиловграда является новым триумфом Красной Армии

Английская печать об освобождении советскими войсками Ростова и Ворошиловграда

ЛОНДОН, 15 февраля. (ТАСС). Весть о занятии частями Красной Армии Ростова-на-Дону и Ворошиловграда произвела в Англии большое впечатление. Утренние газеты поместили это сообщение под огромным заголовком на всю первую страницу. Британская радиовещательная компания передала сообщение о занятии Ростова и Ворошиловграда 14 февраля вечером. Передача последних известий неоднократно прерывалась сообщениями: «Ростов взят! Ростов — в руках русских!».

Агентство Рейтер в специальном сообщении подчёркивает, что занятие Ростова и Ворошиловграда является новым триумфом Красной Армии. Английское министерство информации также подчёркивает, что занятие Ростова увенчивается новым триумфом наступления Красной Армии.

Военный обозреватель агентства Рейтер указывает, что Красная Армия снова поборола германскую армию и показала своё превосходство над ней в тактическом отношении. Германская линия фронта вдоль Дона не могла устоять перед боевой мощью Красной Армии. Русские наступают поразительными темпами. Дух немецких солдат полорван.

Газета «Дейли экспресс» расценивает занятие Ростова, как предпосылку к новым, ещё более крупным успехам советских войск. Военный обозреватель «Таймс» также подчёркивает, что занятие Ростова даёт возможность Красной Армии, ещё более активно продолжать свои наступательные операции.

Военный обозреватель газеты «Рейнольдс пьюс» Вернер пишет, что англо-американское наступление должно начаться как можно скорее. Гитлер не должен иметь ни минуты покоя. Фашистского зверя надо преследовать, пока он окончательно не будет убит. В результате широкого наступления Красной Армии англо-американские силы получили сейчас большие возможности, чем можно было когда-либо предполагать. Англо-американское координированное наступление должно быть предпринято основными силами Англии и Америки с Британских островов по кратчайшему пути и должно быть направлено против жизненно важных стратегических центров Германии. Вторым этапом наступления должен быть фланговый обход германских армий с юга, через Северную Африку и Средиземное море. Одновременно следует предпринять стратегические диверсии во многих направлениях на северо-западе и на юге с целью скрыть направление главного удара. Ни один сектор европейского побережья не должен оставаться безопасным для Гитлера.

(Принято по радио).

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, 12 февраля английские самолёты войсковой авиации «Мустанг» во время операций над Голландией, Бельгией и Северной Францией атаковали 15 поездов, 10 барж, 4 траулера, большое количество автомашин и войска противника. Южнее Зейдер-Зе английские самолёты атаковали военные казармы.

Самолёты «Мустанг», действующие над Северной Францией и Бельгией, нанесли повреждения 13 паровозам и 4 баржам. Самолёты также подвергли интенсивному обстрелу группу германских солдат.

По данным министерства авиации, английскими истребителями и огнём зенитной артиллерии в январе уничтожен 61 самолёт противника.

Потери английской авиации в январе составили 31 истребитель.

Выступление Черчилля в палате общин

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС). Как передаёт английское министерство информации, премьер-министр Черчилль выступил в палате общин с речью о военном положении.

Основная цель, которую мы ставили перед собой на конференции в Касабланке, сказал он, это — оразиться с силами противника на суше, на море и в воздухе в возможно более широких масштабах и как можно скорее. Необходимость вступить в более тесное сотрудничество с врагом и усилить борьбу превалирует над другими соображениями, которые обычно могли бы быть сами по себе решающими. Нам нужно истреблять и обескровливать врага всеми физически возможными и разумными способами так же, как он истребляется и обескровливается на всём обширном русском фронте — от Белого до Чёрного морей.

Отметив, что Великобритания и США должны преодолеть при решении этой задачи большие трудности, Черчилль подробно остановился на подводной войне.

Правительства Англии и Америки поставили на первое место во всех своих планах задачу преодоления угрозы подводной войны. Эта установка была самым определённым образом подтверждена представителями объединённых штабов в Касабланке. Мы несём на море, сказал Черчилль, весьма крупные потери, которые мешают нам и задерживают наши операции. Однако борьба против подводных лодок протекает успешно. В этой борьбе мы взяли верх и даже больше, чем взяли верх.

За последние 6 месяцев строительство новых судов, в том числе, американское и крупное канадское судостроение, превысило все потери объединённых наций свыше, чем на 1.250 тыс. тонн, потери за последние два месяца были наиболее низкими за более, чем годичный период. Число германских подводных лодок возрастает, но растут также и их потери и улучшаются как способы нападения на них, так и методы защиты караванов от них. Однако, продолжал Черчилль, мы не можем допустить в дальнейшем потерь подобного масштаба, хотя бы даже они перекрывались новым строительством.

Если Англия и США не ослабят своих усилий и борьба против подводных лодок сохранит своё первое место в наших планах и в наших действиях, я беру на себя, говорит Черчилль, ответственность заверить палату общин, а я её до сих пор не вводил в заблуждение, что в отношении судостроения мы к концу 1943 года будем находиться в лучшем положении, чем сейчас. И хотя было бы неосторожно пытаться заглядывать далеко вперёд, тем не менее все тенденции свидетельствуют о том, что если не случится что-либо совершенно новое и неожиданное в этой хорошо изученной области, то к концу 1944 года мы будем находиться в ещё лучшем положении, если предположить, что война продлится до этого времени.

Чем меньше мы будем терять судов, тем более интенсивными смогут быть англо-американские военные усилия. Увеличение тоннажа даст возможность наносить врагу более тяжёлые удары. Оттого, как размеры нового судостроения будут превышать потери, зависит размер того бремени, которое мы можем снять с России, в то, как скоро окончится война.

Пусть враг, если ему это угодно, лелеет тщетные надежды предотвратить свою гибель путём под-

водной войны. Он не может предотвратить эту гибель, но может отсрочить её, и наше дело сократить в отсрочку напряжением всех возможных усилий. Только после того, как были хладнокровно и трезво учтены все моменты, от которых, конечно, зависит сохранение нашей жизни и свободы, президент, с моего полного согласия, как представитель военного кабинета, решил, что основным принципом конференции в Касабланке является требование полной и безоговорочной капитуляции всех наших врагов. Наше категорическое требование безоговорочной капитуляции не означает, что мы заставляем своё победоносное оружие несправедливым и жестоким обращением со всем населением, но преступники должны быть преданы в руки правосудия, и оно должно быть суровым и безжалостным. От нацистской и фашистской мощи и от японской военной машины мы не должны оставить никакого следа, когда дело будет сделано, а оно, безусловно, будет сделано.

Теперь у нас имеется исчерпывающий план действий, определяющий назначение вооружённых сил, а также направление их действий, и мы намерены осуществлять этот план согласно нашей политике в течение ближайших 9 месяцев, до окончания которых мы, несомненно, попытаемся встретиться вновь.

Английские и американские эксперты и политические руководители обладали огромным преимуществом благодаря тому, что они могли свободно и откровенно обмениваться мнениями на одном и том же языке. Однако это ни в коей мере не уменьшает нашего глубокого сожаления по поводу того, что Сталин и некоторые из его выдающихся генералов не могли быть среди нас. Президент Рузвельт, несмотря на свой физический недуг, который он столь героически превозмог, был готов отправиться вплоть до Хартума в надежде на тройственную встречу. Однако премьер Сталин является верховным руководителем всего огромного русского наступления, которое тогда уже было в полном разгаре и которое продолжает неуклонно и триумфально развиваться. Как он заявил нам, он не мог оставить своего поста хотя бы на один день, но я могу заверить палату, что, несмотря на его отсутствие, мы поставили перед собой, как первую обязанность, сделать максимум того, что в наших силах, чтобы помочь огромным и великодушным усилиям русских и попытаться оттянуть врага и его воздушные силы с русского фронта, поскольку вопросы подводной войны были поставлены таким образом, что дают нам возможность действовать наступательно.

Английские и американские стратеги и лидеры единодушно присоединяются к принятому год назад решению, а именно, что поражение Гитлера и разгром германской мощи должны получить приоритет над решающей фазой войны с Японией. Как я уже указал два месяца назад, разгром врага в Европе может быть достигнут до того, как будет одержана победа над Японией. Я заявил, что в этом случае все силы Британской империи — сухопутные, морские и воздушные — будут с наибольшей возможной быстротой переброшены на дальневосточный театр и что Англия будет продолжать войну вместе с США с предельной энергией до тех пор, пока Япония не будет вынуждена к безоговорочной капитуляции.

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 15 февраля. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера на Тунисском фронте происходили действия патрулей.

Авиация союзников бомбардировала доки Бизерты и другие важные военные объекты. В одном из воздушных боёв было сбито четыре истребителя противника. Между Тунисом и Сицилией унич-

тожено шесть неприятельских транспортных самолётов.

Танки, пехота и артиллерия противника предприняли, при поддержке пикирующих бомбардировщиков, атаку к западу от Фанда.

Британские войска продолжают продвижение на запад в прибрежном секторе.

(Принято по радио).

В настоящее время в войне против Японии действия Англии ограничиваются индийским театром операций. Наши военные усилия в Азии, в частности, направлены к тому, чтобы открыть Бирманскую дорогу для оказания всяческой возможной помощи Китаю — мы поддерживаем тесную связь с генералиссимусом Чан Кай-ши, которого мы были рады видеть на конференции, если бы он смог на неё прибыть. Командующий военно-воздушными силами США генерал Арнольд и фельдмаршал Двигл находятся в Чунцине, обсуждая с генералиссимусом то, что мы имели в виду. Мы уже получили от него выражение удовлетворения по поводу большой дополнительной помощи, которую мы предоставляли Китаю на данном этапе его длительной и непоколебимой борьбы. Генералиссимус согласен также с планами будущих действий на Дальнем Востоке, которые мы сообщали ему в виде результатов наших переговоров.

Вот что можно сказать о решениях, принятых в Касабланке, и их последствиях, насколько они подлежат опубликованию.

Я должен, однако, добавить следующее: смотря на всё, что делает Россия, на огромные успехи советской армии, я чувствовал бы себя не на том уровне, которого требуют события, если бы я не был уверен всем сердцем и сознанием в том, что делается и будет делаться всё доступное человеческим силам для того, чтобы с предельной быстротой и энергией и в самых широких масштабах ввести в действие английские и американские вооружённые силы против врага. Президент и я настоятельно и особенно подчёркивали это нашим военным советникам и экспертам. Одобрив их планы и размещение сил, мы официально предлагали им придать большую силу атакам и провести их с большей скоростью. Для достижения этой цели по обеим сторонам Атлантики прилагаются энергичные усилия.

Черчилль сообщил, что с полного согласия Рузвельта он прибыл в Турцию на совещание с руководителями Турции. Я уже предупредил, сказал Черчилль, против того, чтобы читать между строк коммюнике, которое было уже опубликовано по поводу этого совещания. Наша политика ни в какой мере не направлена на то, чтобы поставить Турцию в затруднительное положение. Напротив, катастрофа Турции была бы катастрофой Англии и всех объединённых наций. До сих пор Турция удерживала прочный барьер против агрессии с какой-либо стороны и благодаря этому даже в самые чёрные дни она оказывала нам неоценимую службу, предотвращая распространение войны через Турцию на Иран и Ирак и предотвращая угрозу нефтепромыслам Абдана, имеющим жизненно важное значение для всей войны на востоке.

Объединённые нации, в особенности Англия, весьма заинтересованы в том, чтобы Турция была хорошо оснащена оружием современной войны и чтобы её храбрая пехота не испытывала недостатка в важнейшем вооружении, играющем решающую роль на полях битвы в настоящее время. Теперь впервые мы и Соединённые Штаты имеем возможность снабжать Турцию этим оружием насколько позволяет пропускная способность её

железных дорог и других коммуникаций. Мы можем дать ей столько, сколько она в состоянии взять, и мы поставляем это оружие так же быстро и даже быстрее, чем турецкие войска способны его освоить. На нашем совещании я не предъявлял Турции каких-либо требований за исключением предложения тщательно организовать это перевооружение. В настоящее время в Анкаре заседает смешанная англо-турецкая военная миссия, занимающаяся вопросами максимального развития общей оборонной мощи Турции, тём внедрения этого нового оружия и улучшения коммуникаций с тем, чтобы турецкая армия достигла максимальной степени эффективности. Турция является нашим союзником и другом. И мы можем пожелать, чтобы её территория, её интересы и права были эффективно защищены. Мы особенно желаем достижения тёплых и дружеских взаимоотношений между Турцией и нашим великим северным другом, с которым мы связаны 20-летним англо-русским договором.

Далее Черчилль остановился на своём посещении Кипра, Каира и Триполи. Он напомнил об обстоятельствах разгрома армии Роммеля у Эль-Аламейна.

Об операции в Северной Африке, сказал Черчилль, я считаю, можно судить по словам, сказанным Сталиным мне, когда я рассказал ему о ней в августе прошлого года. Он заявил, что эта операция является правильной в военном отношении. Она, несомненно, изменила стратегическую ось войны. В северо-западной Африке было успешно высажено почти 500 тыс. человек, и сейчас эти войска находятся под контролем Соединённых Штатов.

Некоторые люди поглощены вопросом о прошлых действиях различных французских официальных лиц, которых, по мнению американцев, разумно использовать. Что касается меня, то я должен признать, что я в большей степени заинтересован в безопасности армии и в успехе операций, которые вскоре вновь достигнут своей кульминационной точки.

Я попытался сказать палате всё, — закончил свою речь Черчилль, — что, как я убеждён, известно противнику, и не сказать ей чего-либо такого, что противник не должен бы знать. Во всяком случае, я обращаюсь ко всем патриотам по обе стороны Атлантического океана: сурово расправляйтесь со всеми теми, кто сеет раздоры и недовольство, где бы они ни находились, и обеспечьте, чтобы наши военные машины вступали в сражение при возможно более благоприятных условиях для нашего дела.

Извещение

17 февраля, в помещении горпаркабинета состоится творческий вечер алтайской сказительницы А. В. Росляковой. Вечере примут участие заслуженные артисты республики Ефрон, Липин, орденоснабсц Тяпкина.

Начало в 9 ч. вечера. Касса с 3 часов дня.

Литературно-художественное объединение при крайкоме ВЛКСМ.

Ответственный редактор Р. ХОМЯЧОВА.

ТЕАТРЫ — КИНО

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МОСКОВСКИЙ КАМЕРНЫЙ ТЕАТР.

Сегодня **Сильнее смерти**. Балеты прощала.

18 февраля **Скупой**. (Действительные балеты со штампом 15/II). Начало в 8-30 веч.

ДЛГНОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО.

18 и 19 февраля **Петр Крымов**. Начало в 8-30 веч.

КИНОТЕАТР «РАДУГА». 3 голюбом зале — **Очарован тобой**. Журнал № 80.

В розовом зале — **Свинья и пастух**. Сценарий: 2, 4, 6, 8, 10 ч. веч.

КИНО «ОКТАБРЬ». Секретарь райкома. В программе 4-ый звуковой и кино журнал Сценарий: 2, 4, 6, 8, 10 час. Касса в 1 час.

ГОСПАРК

Сегодня в еженедельно **большое цирковое представление**. Гастроли цирковых подруг в стном арт. эрделонса П. С. Таласова в большой цирковой программе. Начало в 9 час.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—48, отв. секретарь 15—84, зам. управляющего издательством 7—34, партийный отдел 8—30, отдел промышленно-транспортный и сельскохозяйственный отдел 19—22, отдел писем трудящихся 18—12, междугородный 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, техдиректор и стол заказов 3—06, главный бухгалтер "отдел объявлений 5—78.